

在“黄金时代”一度达到40万人,随着时代发展,如今人员逐渐萎缩,部分从业者正试水新的商业模式

再访重庆最后的“棒棒”

本报记者 李国
本报实习生 郑荣俊

在重庆这座城市里,有这样一群人,凭借一根“棒棒”自力谋生活,坚守一种地位不高但极有骨气的生存方式。这个在“黄金时代”一度达到40万人的群体,几乎挑起了大半个重庆城的市民生活。可随着时代变迁,这个庞大的群体如今正面临着人员萎缩、老龄化严重、后继无人的窘境。几年前,《工人日报》曾对这个群体进行过关注,现在情况又会怎样?

日渐消失的“棒棒”大军

“要不要‘棒棒’?”7月2日,《工人日报》记者在重庆火车北站轻轨出口,看见几个手拿扁担的中年人不停地向过路的行人说道:“到哪儿?马上走,很便宜。”

经记者粗略统计,近半小时的时间里,到北站赶车的人有数百人,只有两人叫了“棒棒”帮忙搬行李。

“到北站多少钱?”“两个箱子20元。”“太贵了,算了。”经过一段时间的讨价还价,最终双方决定以两只箱子15元的价格成交了。价格敲定后,“棒棒”解开系在扁担上的绳子,将两只箱子固定在扁担两端,挑在肩上,迅速向目的地赶去。

“师傅,您这一天收入怎么样啊?”“每天能挣到几碗小面的钱就行了,谈什么收入

啊。”长期在北站附近的“棒棒”陈经(音)告诉《工人日报》记者,他今年60岁,干了十几年的“棒棒”了。现在运气好的时候,一天能有100多元收入,但大多时候都只有几十元。“大部分人更愿意坐摩托车、三轮车。”

“我读没读过书,不识字,只有一身力气。”陈经说,现在还在干这一行的也只有他们这样的五六十岁的老“棒棒”。下了大半辈子的力气,现在还落得一身的病。“我没什么本事,不能让家人生活得轻松点,现在,趁我还能挑得动,挣点力气钱,给子女减轻点负担。”陈经说话间,擦了擦湿润的眼睛。稍作调整后,他又开始向路人不断问道:“有东西要搬么?”

7月3日,《工人日报》记者来到了曾经“棒棒”大军最为繁荣的朝天门码头。然而,经过一段时间的走访,记者只看到10多个手拿扁担的向带着箱子、背包的路人询问是否有需要“棒棒”的人。

江苏某知名休闲装品牌重庆总代理刘弘告诉记者,他在朝天门港渝女装广场有个不小的店面。10多年前,散货的装卸几乎全靠“棒棒”。他每月需要支付逾2000元“棒棒”费用。如今,他每月支付给“棒棒”的“下力钱”已萎缩至200元。

朝天门市场管理处负责人告诉记者,该市场每年约200亿元的交易额,散货交易的份额只占两成。大部分商家只是把朝天门当作展示区,客户到这儿看好货,然后商家通过物流公司发货,很少需要“棒棒”。

“现在我们的业务都被快递员、机动车抢

了。”朝天门批发市场外的一位“棒棒”吴成华(音)说,以前,不少来进货的人都会叫他们帮忙搬运,一般从早上5点左右到晚上10点多钟,大概能挣200多元,但是现在不行了,不少进货的都直接叫快递或三轮车了。

记者在走访过程中发现,当年的“棒棒”,大多数都老了,而又没有年轻“棒棒”加入,只剩下些老人。不少“棒棒”透露,现在重庆真正传统意义上的“棒棒”军已经寥寥无几,再过几年,估计很难再听到“棒棒”这个称呼了。

老龄化加速“棒棒”衰落

据2015年的调查显示,上世纪90年代重庆曾有超过30万名“棒棒”,如今这个数字已经减少到3000人,而且其中大多数人是从业多年且即将退休的劳动者。人们更加青睐于使用卡车运送货物,年轻人也没有人愿意做。

56岁的张传芬是位女“棒棒”,走在街头,扛着“棒棒”的她特别显眼。她老家在垫江,老伴已生病去世,为了家里的3个孩子,她于6年前来主城区当“棒棒”,租住在新华路一间200元/月的合租房里。

她说,作为女“棒棒”,力气不够大,只能肩负50多公斤的重量,但好在很多年轻人都爱喊她。她已经靠着一身力气,让两个女儿顺利成婚,如今最大的愿望就是再努把力,为今年25岁、在厂里当工人的儿子多赚点“家当”,争取年内迎娶媳妇进门,“这个任务完成了,我就能好好休息休息了。”



重庆,“棒棒”背着货物走在街上,前面是他的顾客,帮他带路。 钟康平 摄/视觉中国

52岁的老李目前是朝天门金海洋批发市场的固定“棒棒”。有着高中文凭的他,属于“棒棒”圈里的文化人,初当“棒棒”那年他30多岁,还时常写点小诗陶冶情操。他说,之所以当“棒棒”是为了供儿子读大学,如今,儿子大学毕业找到一份不错的工作。

2015年重庆师范大学的陈洪、刘达培和杜中波对400名“棒棒”进行了调查,发现三分之二的“棒棒”年龄都在50岁以上。重庆经济社会发展研究所所长周学馨表示:“这个职业的衰落象征着中国社会的老化进程。”

行业或许消失但精神永存

吃苦耐劳、质朴厚道,是人们对山城“棒棒军”的普遍印象。“我们靠力气吃饭,不是靠占小便宜过活。”今年66岁的刘国生(音)说,他干了二十几年的“棒棒”,从来没有拿过顾客的东西,就算是找不到顾客了,他也将货物送到派出所。

是“棒棒”业的冬天到了,还是年轻人有了更多的选择?“棒棒”彭全中一家兄弟姊妹6个,有10个侄辈全部成人。大哥的两个儿子,在2000年先后来到重庆,和他一起当“棒棒”,但不到一年时间,先后离开。一人去建筑

公司当“钉子木匠”,一人在解放碑某商场做仓库搬运工。

57岁的重庆市合川区钱塘镇农民杨定勉以自己为中心,创立“棒棒”互助性组织——棒棒搬家服务网。有了网站的老杨说:“他辖内根本不愁业务,很多年轻人喜欢在网上喊‘棒棒’。”忙不过来,他就叫熟人一起去。

“棒棒”正蜕变成为新的商业模式。现年58岁的王和平曾是朝天门312运输车队的一名“棒棒”,后被重庆新世纪百货聘为民工装卸队队长。他依托百货公司,从最初的一家店发展到100余家分店,王和平手下的“棒棒”也从最初的100多人扩充到2000多人,建立了自己的装卸公司。

如今,重庆出台了一系列农民工养老保险试行办法,这让老去的“棒棒”看到了希望。重庆社科研究员程先说:“‘棒棒’是重庆的名片,虽然这个行业可能会消失,但他们吃苦耐劳、朴实善良的精神永不过时,城市发展的过程中应该继续弘扬‘棒棒精神’。”

重庆市政协委员、市文化遗产研究院院长助理林必忠在接受采访时说,“棒棒”是山城独有的精神与历史记忆,凝聚着重庆人的祖辈、父辈吃苦耐劳的精神品格,应该通过适当的方式,让他们“负重前行”的精神永驻。

四川广安:
农民工把荒地变聚宝盆

本报讯 7月6日,在四川省广安市广安区广罗乡石埝村四组,返乡农民工刘德华正在喜滋滋地采摘自己亲手种植刚成熟的艳红桃。

2012年底,在云南西双版纳打工从事桃树种植多年的刘德华回到家乡,在村支部的帮助下引进艳红桃、包谷桃、晚熟桃等新品种,租用撂荒地150亩进行种植。由于管理有方、技术过硬,目前,不少游客前来观赏和现场采摘,预计产值将达30万元,让昔日荒地变成聚宝盆,目前,广罗乡已经决定将他作为创业典型和引领群众的致富带头人,让更多群众致富。

(高柱 廖小兵 谭丽 兰建兵)

工地启动安全生产演练

本报讯 (记者张翀 通讯员陈朝阳 俞正东)“各应急小组注意,施工现场七楼发生火灾,启动消防应急预案……”6月13日,常州西太湖酒店项目一期七楼西北角突发火灾,现场顿时烟雾弥漫。经过40分钟的扑救,所有起火点都被扑灭。这是中建三局华东公司安全月中的一次消防演练。

在整个6月,公司开展了多个有针对性的实战演练。今年上海防汛形势十分严峻,在建工程演练以强台风强降雨导致项目地下室机房被淹为背景,进行台风登陆前信息跟踪及传递、启动应急预案、台风登陆后的避台、台风警报解除等4个阶段演练。“建筑行业属于高危行业。通过演练和观摩学习,希望强化现场人员的安全意识,为安全生产保驾护航。”中建三局华东公司党委副书记、工会主席李书鹏说。

工地上有个健康小屋

本报讯(通讯员李维康)为满足工地健康需求,丰富工地职工和农民工的健康卫生知识,成都地铁工地设立了健康小屋,也是成都地铁健康直通车的首个试点单位。

据介绍,成都市卫计委联合中铁五局成都地铁项目部设立健康小屋,正是为帮助地铁建设者树立健康理念,逐步建立健全管理新模式。成都市卫计委主任张鹰在健康小屋对成都地铁各个施工单位的健康协管员进行了健康知识和疾病防控等方面的教育培训,为工地人员建立了健康小档案,提供免费健康检测与咨询。工友不出工地可享受便捷医疗服务。

为务工出行送方便

本报讯(通讯员刘恒战)暑运期间,大同车务段天镇站为天镇县“京城保姆”返乡、出行提供便捷服务。

据统计,2015年底天镇县在京从事保姆工作的达到近2100余人,每月往返人数均超百人。大同车务段天镇站站长王海明介绍说,“农村妇女多数不会使用网络购票,大同车务段与地方政府联系,提前掌握保姆返乡、进京时间,通过电话定票、集中送票的方式,为务工妇女提供便民服务。”今年以来,该站已为7批次500余名保姆提供集中送票服务。



北京持续高温 拾荒者收获大

7月9日,北京持续高温闷热天气,导致人们大量地喝水和冷饮降温防暑,废弃的空饮料瓶骤增,给街头的拾荒者带来了巨大的收获。

两位拾荒者正在将收获的几大麻袋废饮料瓶进行打包准备运走。

翟影 摄/视觉中国

视力仅有正常人的1/20,却靠着内心的不服输,成为拥有1600余名员工、年纳税1亿多元的董事长

“模糊视力”青年的“清晰奋斗”路

会让他视力越来越弱,甚至到40岁的时候会完全失明。刘晓明无法读书了,尽管成绩优异的他读到了高中,但家里为了给他治病已经花费不菲,再要读书,视力的限制与家庭的贫困都是无法逾越的;刘晓明无法务农,他能做的只有放羊。

这个放羊小子在几番痛哭之后告诉自己:我要闯出去!怀揣着400元,坐上去往福建投奔远房亲戚的火车。一路上,窗外的景色模模糊糊,但是内心不服输与对未来的美好向往,愈加清晰。

其实,一次演讲的经历更像是他的奋斗人生。这个曾经跃出农门找活儿干的苦孩子,今天已经成为拥有着1600余名员工,年纳税1亿多元的董事长。

谈起组建这支农民工安全督察队的初衷,负责该项目建设的中建二局四公司项目经理殷宪秋告诉《工人日报》记者说:“我们有一些高空作业项目,一台动臂塔吊从清晨忙碌至傍晚。对于建筑施工而言,塔吊的重要性不言而喻,但也潜藏着一定的安全风险。如果我们的施工者昨晚喝了酒,那今天的作业可能就有安全隐患。”

这支农民工安全督察队,他们不仅在施工现场开展巡视,提醒施工人员注意安全,纠正不安全行为和隐患,还会在生活中提醒工友保持健康的生活作息,及时发现情绪和心理上的安全隐患,让施工者重视安全。

“今天的‘三送’活动也给我们的农民工安全督察队送来了活动资金。”中建二局工会副主席田川介绍说,“农民工安全督察队是‘安康杯’竞赛活动的重要内容。通过在各个班组选出班长负责各个工种的安全生产监督,在作业中找问题,把事故苗头消灭在萌芽中。”

天津市滨海新区总工会党组书记、副主席李兆华对《工人日报》记者说:“农民工安全督察队发挥了农民工自己的主观能动性,从小事出发。不仅从施工现场的安全生产抓起,还兼顾到了心理和生活日常。这拓展了我们对于安全生产认识的视角。”

看不清眼前却看得见远方

1982年,刘晓明出生在绥化市明水县双兴乡东合村一个偏僻、贫困的小村庄,一家五口的吃喝全靠父母面朝黄土背朝天的辛勤劳作。

因为患上了一种罕见的遗传性疾病——先天性视网膜色素变性,医生告诉他,这种病

过1个月,生活常常靠借钱维持,一天只能吃上一顿饱饭成了“家常便饭”。

在头半年,他陷入了不断找工作、不断被拒绝的境地。最终东北人的淳朴为他赢得了份化妆品推销的工作。当他鼓足勇气敲开第9个客户的房门时,刚一介绍,女主人就想起拒绝。情急中的晓明赶紧把化妆品涂抹在自己脸上。也许是看到了他脸上的真诚,客户购买了这些化妆品,帮助他完成了第一单。

在撕开了第一个“口子”之后,刘晓明逐渐摸索出自己的销售方法,创造出了连续30天销售30套化妆品的纪录。而就在这个时候,他选择了跳槽。“我要去寻找更好的自己。”此后的时间里,都市报发行人、呼叫中心话务员……每一个行业他都不断地尝试。

在做保险推销员的时候,刘晓明认识了一位证券公司老总。为了说服这位老总给自己的孩子购买一份保险,刘晓明精心做了一

份保险单,找客户谈了多次,依然难以让对方动心。这位老总对他说,只要你能说明白什么是保险,我就买!晓明解释了多次,对方依然摇头。经过努力,这位客户最终不但签下了保单,同时还与刘晓明签下了另外一份合同——工作合同。刘晓明从此进入了证券行业,发现了自己的天地。

离开故土却不离乡情

从证券经纪人开始,刘晓明自学考取了证券发行与承销等多项从业资质。

繁忙的工作之余,他雷打不动地坚持学习,平均每10天用仅有的视力看完一本小说。时间一年年过去,视力越来越模糊,他就开始摸索着用自己的耳朵学习。经过3年的摸爬滚打,刘晓明用自己几年打工积攒下来的10万元,创建了自己的第一家证券资讯公司。

可是做老板并不那么容易,直到第4个月的时候,公司终于接了几笔大单,利润总额是89.7万元。收到钱那天,刘晓明查了一遍又一遍,前前后后数了3遍。

2009年,创立“日月同辉公司”,刘晓明也获得了“亚洲金融品牌十大杰出人物”称号。2010年春节,刘晓明回家过年,一件突发事件触动了他。那年村里的乡村公路还没有修好,邻家产妇临产,车却进不来。这件事极大地震动了刘晓明的心,他先是拿出30万元为村里修路,又投资1.5亿元在明水建立3家酒店。可惜的是这次投资并没有成功。但是,为家乡做点实事的信念一直没有动摇。

“离家越远,越明白黑土地的珍贵。”刘晓明说,他发现福建的好多朋友都通过各种渠道找东北的农产品。他意识到了商机,到了回归黑土地的时刻了。“故乡给了我前进的动力,我没有理由不回报这片‘黑土地’。”

电力工人奋战通宵抢险排涝

拖来两台315千伏安的临时变压器,指挥工人冒雨安装。

远在百公里外的国网荆门供电公司得知情况后,为确保万无一失,8名抢修人员在总经理徐东升的带领下,开着一台携有400千瓦发电机的应急电源车火速赶增援。

雨依然淅淅沥沥地下个不停,20多名电力抢修工人在现场紧张有序地安装、调试。汗水、雨水交织在一起,他们全然不顾,心中只有一个信念,赶紧让抽水泵运转起来。

下午6点30分,河岸东西两边9个管径近50厘米的大功率抽水泵像巨龙喷水,开始将河里的水源不断地“吐”出堤外。

经过一通宵和一上午的坚守和努力,到

7月6日下午,河内水位已明显下降。

荆门屈家岭管理区何集办事处地处中农核心区,灾情牵动着各级领导的心。

7月6日下午4点30分,荆门市委书书记别必雄驱车百公里,专程赶来查看防洪抗灾情况。

河岸边,停着的一台红色电源车分外醒目,旁边,一台315千瓦的大容量变压器发出嗡嗡声,几条手腕粗的电缆有序地排列,连接着河边的大功率电机;10几个身着印有“国家电网应急抢修”字样雨衣的电力工人,正冒雨穿梭其间。

看到这一幕,市委书记别必雄紧锁的眉头舒展开来,他微笑着向电力抢修工人挥手致意。

荆门屈家岭管理区负责人介绍,得知电力抢修人员已在此连续战斗了12个小时,他主动上前紧紧地握着荆门市电力公司总经理金亚男的手说:“你们辛苦了!不愧是电力先行官!”

(徐建国 吴征宇)

泰州市姜堰区供电

“金点子”畅通职工合理化建议渠道

“请结合自己的岗位,谈一谈你对公司安全生产、经营管理、优质服务、队伍建设等各方面工作有什么好的建议?你认为自己需要参加什么类型的学习来提升工作能力……”

6月下旬,泰州市姜堰区供电公司工会工作人员将一张张合理化建议征集表发到公司每一位员工的电子邮箱中,从不同岗位、不同层面、不同角度向广大干部员工征集“金点子”,组织和动员大家为公司发展和工会工作集思广益,建言献策。

合理化建议是公司全体员工履行民主管理、民主监督的权利和职责,针对公司工作提出的具有科学性、效益性的建议。为充分发挥

广大干部员工参与民主管理的积极性和创造性,该公司采取多种形式广泛宣传动员,形成多层次、多渠道、全方位,人人关心,人人参与,人人献计献策的格局